

Николай КУЗНЕЦОВ:

Традиционно ко Дню города самым достойным дзержинцам присваивают звание «Почетный гражданин города Дзержинска». В этом году ими стали депутат Городской думы Нина Колесникова и генеральный директор ОАО «НИИК» Николай Кузнецов.

Наш рассказ – о жизни и трудовой деятельности Николая Михайловича КУЗНЕЦОВА.

Родился он в 1949 году в Коми АССР в поселке Железнодорожный (ныне – город Емба). Отец был военнотрудовиком. Когда Николаю исполнилось десять лет, в нашей стране, как и в других странах мира, началось массовое сокращение Вооруженных сил. «Так я появился в Дзержинске», – коротко говорит Николай Кузнецов.

В Дзержинске семья Николая Кузнецова поселилась на улице Просвещенской, будущей улице Попова. Территориально ближайшей школой оказалась школа №2 на площади Дзержинского, куда Николай пошел учиться в 4 класс. В то время это учебное заведение было самым рядовым. Правда, именно тогда в школе начал работать молодой специалист Лев Васильевич Пигалицын, прививший не одному поколению своих учеников любовь к точным наукам, благодаря чему во многом в будущем школе был придан статус физико-математической. Не остался в стороне от этого эксперимента и Николай Кузнецов.

Он был способным, учился хорошо и свободно, заданный материал разбирал легко, все схватывал на лету, хотя сидел из-за своего высокого роста почти всегда на последней парте.

1966 год. У Николая появляется интерес к машинам, способности к черчению, расчетам, строительству. В Дзержинске есть вечернее отделение Горьковского политехнического института, но вчерашний школьник подает документы на дневное отделение этого вуза в областном центре. На выбранный им машиностроительный факультет конкурс – 13 человек на место. Он поступает и начинает учиться по специальности «автомобили и тракторы», живет в студенческом общежитии.

Студенчество – трудное и интересное время. Николай жил на стипендию 35 рублей в месяц, по мере возможности помогали родители.

Учился Николай по-прежнему хорошо, хотя никто не подгонял и не контролировал.

В 18-метровой комнате студенческого общежития на площади Лядова жили впятером. В те годы Николай понял, что такое настоящая дружба и взаимовыручка. Со студенческими друзьями, живущими ныне по всей России, Николай Михайлович поддерживает отношения до сих пор.

Не было ни телевизоров, ни компьютеров. В свободное время любимым хобби Николая Кузнецова стали лыжи, походы, спортивный туризм.

За спиной – рюкзак с «кошкой», топором и ледорубом, в руках – гитара, в кармане – деньги на поезд до Урала, Тянь-Шаня, Карпатских или Саянских гор. Несколько суток в общем вагоне, с песнями под гитару – вот она – студенческая романтика! Масса впечатлений, преодоление трудностей, взятие очередной горной высоты и неизменное плечо друга рядом – что могло быть лучше этого в советское комсомольско-коммунистическое

время? Но именно в то время у мальчишек формировался характер – такой же стойкий и решительный, как стремление покорить эти почти неприступные горные маршруты. После окончания института – новое преодоление. Два года в армии в Южной группе войск, в Венгрии, на самом тяжелом участке – центральном полигоне. Под командованием лейтенанта Кузнецова – тринадцать танков с полным боекомплектom и экипажем. Ежедневные многочасовые учения, продолжительные марш-броски. Порой такой ритм был техникой не по силам. А кто первый мастер? Заместитель командира роты по технической части Николай Кузнецов! «Я был самым грязным человеком в полку, – смеется Николай Михайлович. – Большие нагрузки? Да молодым – то чего!»

В 1973 году уволился в запас, вернулся в Дзержинск, где Николая ждали жена и сын.

Дзержинское ОАО «НИИК» под руководством Николая Михайловича Кузнецова стало одним из крупнейших и успешно развивающихся предприятий в области производства карбамида, химии, систем управления, строительства, промышленной безопасности.

В этой трехкомнатной квартире жили три семьи. Но надеяться, как всегда, приходилось только на собственные силы, и Кузнецовы были вполне довольны своей жизнью и благодарны тому, что имели. Через два года у них родилась дочь, и в этой же коммуналке им выделили вторую комнату. И только через семь лет семья Николая Михайловича получила собственную квартиру.

Наступили смутные 90-е годы. В институте по-прежнему работали замечательные кадры, светлые головы, настоящие профессионалы, но в техническом плане учреждение сильно отставало от требований нового времени. «Мы опоздали с переходом на электронную систему работы. А без информационно-технологий и современного программного обеспечения существовать уже было невозможно. Перед предприятием встал барьер, который нужно было или

Жизнь – хорошая штука



перешагнуть и двигаться дальше, или исчезнуть», – говорит Николай Кузнецов.

Именно в то сложное время – в 1999 году соборением акционеров предприятия он был избран на должность генерального директора. К счастью, акционерами НИИК стала команда единомышленников, люди, которым была небезразлична судьба и слава известного во всем бывшем Советском Союзе дзержинского института.

Первое, что сделала новая команда, в составе которой был и Николай Кузнецов, – занялась поставкой современного оборудования. Потом по крупицам восстанавливали многолетние связи с различными предприятиями, которые были утеряны, искали пути повышения рентабельности и все средства вкладывали в оснащение института, в программное обеспечение каждого рабочего места. В сложное время удалось сохранить базу социальных объектов предприятия, таких, как, например, спортзал, который и сегодня пользуется большой популярностью у сотрудников НИИК.

С кадрами в 90-х тоже стояла острая проблема. Опытные работники не умели пользоваться современной техникой, а молодых специалистов в НИИК практически не было. Николай Михайлович отладил связи с институтами Дзержинска и Нижнего Новгорода, заключил с ними договоры на обучение молодых специалистов для своего предприятия, и постепенно эту проблему также удалось преодолеть.

Постепенно дзержинское ОАО «НИИК» под руководством Николая Михайловича Кузнецова стало одним из крупнейших и успешно развивающихся предприятий в области производства карбамида, химии, систем управления, строительства, промышленной безопасности. НИИК, как и прежде, выполняет исследовательские и проектные работы, лабораторные и опытные исследования. Только вот в отличие от советского времени сейчас, чтобы оставаться на плаву в мире большой конкуренции, нужно быть действительно лучшим, постоянно развиваться и совершенствовать собственную деятельность.

Нашему НИИК это удается. По проектам ОАО «НИИК» построено более ста крупных промышленных установок в России и многих зарубежных странах. Работает предприятие и на благо родного Дзержинска. 5 мая текущего года между ОАО «НИИК» и ЗАО «Корунд-Циан», расположенного в нашем городе, был заключен контракт на разработку проектной и рабочей документации, реконструкцию и строительство производства цианида натрия мощностью 80 тысяч тонн в год.

За время работы в институте Николай Кузнецов был награжден почетными грамотами и благодарственными письмами

администрации Дзержинска, губернатора Нижегородской области, Министерства промышленности и энергетики Российской Федерации, а также медалью «Отличник Всероссийского проекта «Эффективное управление кадрами» и многими другими наградами.

Штат НИИК сегодня – почти четыреста человек, которые и приняли решение обратиться в городской комитет по присвоению звания «Почетный гражданин города Дзержинска» с ходатайством о присвоении этого звания Николаю Михайловичу Кузнецову.

Сам Николай Кузнецов считает, что ничего сверхъестественного в своей жизни он не сделал. Достижения института, по его мнению, – это заслуга всего коллектива. Ведь именно рекомендовавшие его на звание почетного гражданина Дзержинска коллеги вместе с ним приложили все усилия и знания, чтобы предприятие не пропало в сложные времена, а всегда оставалось самостоятельной организацией международного уровня, которой могут гордиться все дзержинцы. По словам Николая Михайловича, присвоение звания почетного гражданина Дзержинска для него – это очередная, но далеко не последняя преодоленная ступень, дополнительная ответственность и обязательства перед городом и своим коллективом.

«Хорошая штука жизнь!» – что бы ни случилось, любит повторять Николай Михайлович Кузнецов.

На стене в его рабочем кабинете – не смеющиеся друг друга фотографии президентов страны, а написанный маслом портрет Менделеева. Это, пожалуй, один из немногих предметов, оставшийся в современном институте со времен бытности ГИАПа. Что ж, годы идут, а подобные признания срока давности не имеют. Нужно жить, работать, преодолевать препятствия, которые возникают на пути, а все на свои места обязательно расставит время.

Елена РОДИОНОВА